
Copia 

 

 

 

PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO  

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.41 

 

OGGETTO: Approvazione proposta o.d.g. relativa al ripristino dell'originale perimetrazione 
del Consorzio per Bacino Imbrifero Montano del Pellice           

 
 
 
L’anno duemiladieci addì ventinove del mese di dicembre alle ore 18.15 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 
riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono 
membri i Signori: 
 
 

Cognome e Nome Presente  Presente 
    

1.  MERLO Ilario - Presidente Sì 10.  BERTOLINO Renato - Consigliere Sì 
2.  CHIAPPERO Daniela - Vice 
Sindaco 

Sì 11.  ALLOA Paolo - Consigliere Sì 

3.  FALCO Mauro - Assessore Sì 12.  PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 
4.  MARCELLO Giacomo - Assessore Sì 13.  GARZENA Annamaria - 

Consigliere 
Sì 

5.  BOSIO Luigi - Consigliere No 14.  BALLARI Simone - Consigliere Sì 
6.  DEMARIA Imelda - Assessore No 15.  BONANSEA Claudio - Consigliere No 
7.  MERLO Sergio - Assessore No 16.  GRANERO Mauro - Consigliere No 
8.  LASAGNO Franco - Assessore Sì 17.  MORERO Daniele - Consigliere Sì 
9.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Sì   

    
  Totale Presenti: 12 
  Totale Assenti: 5 
    

 
Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 
 
Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 
 
Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



Deliberazione del Consiglio Comunale n.     41  del  29/12/2010 
 
 
 
OGGETTO:  Approvazione proposta o.d.g. relativa al ripristino dell'originale perimetrazione del 
Consorzio per Bacino Imbrifero Montano del Pellice           
 
 
 

 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

PRESA cognizione della proposta di deliberazione e sottolineato che all’elenco degli Enti a 
cui inviare la deliberazione va aggiunta la Comunità Montana del Pinerolese: 
 
PROPOSTA DI DELIBERAZIONE AL CONSIGLIO COMUNALE AVENTE AD OGGETTO: 
“APPROVAZIONE PROPOSTA O.D.G. RELATIVA AL RIPRISTINO DELL’ORIGINALE 
PERIMETRAZIONE DEL CONSORZIO”. 
 
 

“VISTI:  

 

- L’ART. 1 DELLA LEGGE  27 DICEMBRE 1953,  n. 959 -  
NORME MODIFICATIVE AL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULLE ACQUE E SUGLI 
IMPIANTI ELETTRICI, APPROVATO CON REGIO DECRETO 11 DICEMBRE 1933, N. 1775, 
RIGUARDANTI L'ECONOMIA MONTANA, CHE RECITA:  

 “IL MINISTRO PER I LAVORI PUBBLICI, SENTITO QUELLO PER L'AGRICOLTURA E 
FORESTE, STABILISCE, CON PROPRIO DECRETO, QUALI SONO I BACINI IMBRIFERI 
MONTANI  NEL TERRITORIO NAZIONALE E DETERMINA IL PERIMETRO DI OGNUNO. 
TALE DETERMINAZIONE DEVE ESSERE ADOTTATA ENTRO UN ANNO DALLA DATA DI 
ENTRATA IN VIGORE DELLA PRESENTE LEGGE PER QUEI BACINI OVE GIÀ ESISTONO 
CONCESSIONI DI GRANDI DERIVAZIONI PER PRODUZIONE DI FORZA MOTRICE ED 
ENTRO TRE ANNI IN OGNI ALTRO CASO”. 

- L’ART. 6 DEL DECRETO MINISTERIALE 14 DICEMBRE 1954 – DELIMITAZIONE DEL 
PERIMETRO DEI BACINI IMBRIFERI MONTANI DELLA DORA RIPARIA, DEL SANGONE, 
DEL PELLICE E DEL PO, AI SENSI DELLA LEGGE 27 DICEMBRE 1953, n. 959, DI 
SEGUITO INTEGRALMENTE RIPRODOTTO: 

“IL PRESENTE DECRETO SARÀ PUBBLICATO NELLA GAZZETTA UFFICIALE DELLA 
REPUBBLICA E LA COROGRAFIA AL 100.000, CHE NE FA PARTE INTEGRANTE, RIMANE 
VISIBILE PRESSO QUESTO MINISTERO, DIREZIONE GENERALE DELLE ACQUE E 
DEGLI IMPIANTI ELETTRICI, E PRESSO LA SEZIONE DI TORINO DELL’UFFICIO 
IDROGRAFICO DEL PO”. 

 

- L’ART. 1 DEL DECRETO MINISTERIALE 12 GIUGNO 1973 – MODIFICA ED 
INTEGRAZIONE  DEL PERIMETRO DEI BACINI IMBRIFERI MONTANI DEI FIUMI DORA 
RIPARIA, SANGONE, PELLICE E PO, CHE RECITA: 

“IL DECRETO MINISTERIALE 14 DICEMBRE 1954, N. 7038, PUBBLICATO NEL 
SUPPLEMENTO ORDINARIO ALLA GAZZETTA UFFICIALE N. 6 DEL 10 GENNAIO 1955 È 



MODIFICATO E INTEGRATO AI SENSI E PER GLI EFFETTI DI CUI ALLE LEGGI 27 
DICEMBRE 1953, N. 959 E 30 DICEMBRE 1959, N. 1254, NEL SENSO CHE I BACINI 
IMBRIFERI MONTANI DELLA DORA RIPARIA NEL TERRITORIO DELLA PROVINCIA DI 
TORINO, DEL SANGONE NEL TERRITORIO DELLA PROVINCIA DI TORINO, DEL 
PELLICE NEI TERRITORI DELLE PROVINCE DI TORINO E CUNEO E DEL PO NEL 
TERRITORIO DELLA PROVINCIA DI CUNEO SONO DELIMITATI COME INDICATO 
NELLA COROGRAFIA 1: 100.000, VISTATA IN DATA 27 OTTOBRE 1972 DAL CONSIGLIO 
SUPERIORE DEI LAVORI PUBBLICI E CHE FA PARTE INTEGRANTE DEL PRESENTE 
DECRETO”. 

 

VALUTATA LA NECESSITÀ DI RIPRISTINARE L’ORIGINARIA PERIMETRAZIONE DEL 
BACINO IMBRIFERO MONTANO DEL PELLICE, AL FINE DI GARANTIRE ALLE 
POPOLAZIONI DI MONTAGNA UN GIUSTO RISTORO PER LA SOTTRAZIONE 
ALL’AMBIENTE ED ALLE PERSONE DELLA RISORSA IDRICA UTILIZZATA PER LA 
PRODUZIONE DI ENERGIA ELETTRICA; 

CONSIDERATO CHE IL PRIMITIVO COLLEGAMENTO DEGLI IMPIANTI GENERATORI 
ALLE ATTIVITÀ MANUFATTURIERE PRESENTI NELLE VALLI SI È ORA TRASFORMATO 
IN MERA PRODUZIONE, VENENDO A MANCARE IL COLLEGAMENTO CON LA 
STRUTTURA PRODUTTIVA ED OCCUPAZIONALE TERRITORIALE.  

SI  RITIENE 

DI DOVER CHIEDERE IL RIPRISTINO DELLA PERIMETRAZIONE ORIGINARIA DEL 
BACINO, INVIANDO L’ISTANZA AGLI UFFICI COMPETENTI ED AI RAPPRESENTANTI 
POLITICI ED ISTITUZIONALI, AFFINCHÈ, IN OGNI SEDE, PRENDANO COSCIENZA, 
PROMUOVANO E SOSTENGANO LA RICHIESTA IN MODO TALE PER CUI SI CORREGGA 
OD ANNULLI UN PROVVEDIMENTO CHE HA PRIVATO PER LUNGHI ANNI IL 
TERRITORIO DI IMPORTANTI RISORSE. 

 

 DATO ATTO che sulla proposta della presente deliberazione: 
il Segretario comunale ha espresso il proprio parere in merito alla conformità ai sensi dell’art.97 del 
T.U. n. 267/2000; 
il responsabile del servizio interessato, per quanto concerne la responsabilità tecnica;  
 
 SENTITO  il Sindaco Presidente il quale invita a relazionare sull’argomento il Consigliere 
Sig. ALLOA,  rappresentante del Comune in seno al Consorzio per il Bacino Imbrifero Montano 
del Pellice  il quale ragguaglia il Consiglio sul contenuto dell’atto che si va a discutere e precisa 
che: 

 
- La proposta è stata approvata  nell’Assemblea Consorziale tenutasi il 19 novembre u.s ai  
30 Comuni facenti parte del B.I.M 
- La richiesta  è quella di adottare /approvare la proposta al fine di meglio perseguire 

l’obiettivo,  che è quello di riportare l’attuale perimetrazione del Consorzio derivante dal Decreto 
Ministeriale del 12 giugno 1973 che  ne ha modificato  la quota dai precedenti 500 metri s.l.m. a 
650 metri s.l.m. 

- La modifica fu fatta per favorire le industrie locali che allora utilizzavano gli impianti 
generatori di energia elettrica per la propria attività produttiva. 

- Il primitivo utilizzo  si trasformato  negli ultimi anni trasformato nella  sola produzione di 
energia elettrica ,non  è più collegata con le strutture produttive esistenti. 



- Il Consiglio  Direttivo del B.I.M. del Pellice ha ritenuto di dover avanzare istanza per  il 
ripristino dell’originaria perimetrazione del Bacino ai 500 metri s.l.m.,così  come introdotta dal 
Decreto Ministeriale del 14 dicembre 1954. 

-Si ritiene quindi che sia opportuno per il nostro territorio richiedere ai tecnici ed ai politici 
di attivarsi al fine di ripristinare l’originale perimetrazione, che consentirà al Consorzio di 
introitare ulteriori sovracanoni a vantaggio delle Comunità locali. 

Per completezza di  informazioni  il riparto percentuale dei sovrcanoni è il seguente: 
10% in parti uguali fra i Comuni 
30% in relazione alla superficie (sopra i 650 metri s.l.m.) 
 5% in relazione agli abitanti (sopra i 500 metri s.l.m.) 
55% ai Comuni nei quali risultano ubicate le prese d’acqua. 
 
SENTITO  il Consigliere Sig.ra GARZENA la quale condividendo la tesi di sfruttamento 

delle risorse naturali del territorio, reputa giusto che esse ritornino al territorio ed alle comunità di 
appartenenza; 

 
SENTITO  il Consigliere Sig. PICOTTO il quale sottolinea che l’abbassamento della quota 

favorisce i comuni montani ma anche il Comune di Bricherasio, derivandone un apprezzabile utile; 
 

 
Per quanto sopra esposto si propone che il Consiglio Comunale  

DELIBERI 
 

1) Di approvare la premessa narrativa relativa alla proposta di deliberazione: “approvazione 
proposta o.d.g. relativa al ripristino dell’originale perimetrazione del Consorzio per Bacino 
Imbrifero Montano del Pellice”.  

 
2) di approvare l’ordine del giorno relativo al ripristino dell’originale perimetrazione del 

Consorzio sopra riportato; 
 
3) di inviare la presente deliberazione: 

al Ministero dell’Ambiente – al Consiglio Superiore dei Lavori Pubblici – al Presidente della 
Regione Piemonte – all’Assessore all’Ambiente della Regione Piemonte – alla Direzione Regionale 
Ambiente – a Federbim;  e p.c. al Senatore Lucio Malan – all’Onorevole Giorgio Merlo - al 
Presidente del Consiglio Regionale - alla Commissione Ambiente della Regione Piemonte - al 
Presidente della Provincia - al Presidente del Consiglio Provinciale - all’Assessore all’Ambiente 
della Provincia. 
 
Uditi gli interventi, con voti  unanimi resi nei modi e forme di legge, esito accertato e proclamato 
dal Presidente: 
 
 
  PRESENTI:   12 

VOTANTI:   12 
ASTENUTI:   == 
VOTI FAVOREVOLI: 12 
VOTI CONTRARI:  == 

 
 
 
 



DELIBERA 
 

1) di approvare la proposta di deliberazione relativa a “approvazione proposta o.d.g. relativa al 
ripristino dell’originale perimetrazione del Consorzio per Bacino Imbrifero Montano del Pellice”. 
 

2)di approvare l’ordine del giorno relativo al ripristino dell’originale perimetrazione del 
Consorzio sopra riportato; 

 
3) di inviare la presente deliberazione: 

al Ministero dell’Ambiente – al Consiglio Superiore dei Lavori Pubblici – al Presidente della 
Regione Piemonte – all’Assessore all’Ambiente della Regione Piemonte – alla Direzione Regionale 
Ambiente – a Federbim;  e p.c. al Senatore Lucio Malan – all’Onorevole Giorgio Merlo - al 
Presidente del Consiglio Regionale - alla Commissione Ambiente della Regione Piemonte - al 
Presidente della Provincia - al Presidente del Consiglio Provinciale - all’Assessore all’Ambiente 
della Provincia. 
 

Successivamente, su proposta del Presidente, 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
 Visto l’art. 134, comma 4, D.Lgs. 267/00 
 
 Con separata votazione con esito  
 
  PRESENTI:       12                

VOTANTI:        12            
ASTENUTI:        ==             
VOTI FAVOREVOLI:          12 
VOTI CONTRARI:               ==  

 
D E L I B E R A 

 
 
di dichiarare immediatamente eseguibile la presente deliberazione, stante l’urgenza di provvedere in 
merito. 
 
 

************ 
 
La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione del 
Consiglio Comunale. 

 
************ 

cd 
 

 
 

 
 
 
 



Letto, confermato e sottoscritto 
 

IL SINDACO 
F.to: MERLO Ilario 

 
___________________________________ 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
___________________________________ 

 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
 
La presente deliberazione viene  pubblicata all’albo pretorio del Comune per 15 giorni 

consecutivi dal _________________________       

 
 
Bricherasio, lì _________________________ 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
 

 
DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 
 

                 DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________ 
 
 

� per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  
 
� in quanto dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134 T.U. 267/2000 

 
 

Lì  ____________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
 

 
E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 
 
Lì, _________________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 
 


